

win95 發佈地 32年漢諾威電腦展停辦



有32年歷史的德國漢諾威電腦展(CeBIT)主辦方前日宣佈，將於明年起停止舉辦。漢諾威電腦展曾經是全球最大電腦展，無論是1995年的微軟視窗95作業系統、1999年的MP3播放器，以及全球首部200萬像素數碼相機，都是在漢諾威電腦展率先發表，但近年參展人數和參展商數目逐年下滑，加上來自同類型展覽會的競爭，主辦方在多番轉型均告失敗下，最終只能為這場曾經的IT產業盛會劃上句號。

人流曾達80萬 大廠退出重創

漢諾威電腦展自1986年從漢諾威工業博覽會分離出來獨立設展，一直是消費電子、訊息和通訊領域的國際知名專業展會之一。

2001年，漢諾威電腦展規模達到最高峰，參觀人數首度突破80萬人。接下來幾年，漢諾威電腦展依然保持相當規模，但近年來傳統工業與數碼科技不斷融合，漢諾威工業博覽會和電腦展的展出內容日益趨同，加上隨着三星等大廠相繼退出，盛況一去不返。

與此同時，隨着流動設備和消費電子產品成為電腦產業骨幹，業界焦點轉向每年1月舉行的美國拉斯維加斯消費電子展(CES)、3月舉行的西班牙巴塞羅那國際流

動通訊大會(MWC)，以及9月舉行的柏林消費電子展(IFA)。

面對競爭壓力，近幾年漢諾威電腦展只好轉型成針對專業人士的商展。今年，漢諾威電腦展再度嘗試轉型，打算辦成結合音樂會的科技嘉年華會，展期也首度從3月改到6月，雖然吸引許多年輕人到訪，參展廠商的生意卻不見起色，真正入場人數更不到8萬人，創歷史新低。

主辦方德意志會展公司董事會主席科克勒表示，漢諾威電腦展中涉及製造、能源和物流的內容今後將併入漢諾威工業博覽會。

綜合報道

韓再判日企賠償二戰勞工

三菱重工敗訴 韓日緊張升溫

韓國最高法院昨日再次裁定另一間日本企業，需要向二戰被強徵的韓國勞工賠償，是繼上月裁定新日鐵住金作出同類賠償後，一個月內第二次類似判決。判決指，日本三菱重工需向二戰時被強徵的28名韓國勞工及其家屬，賠償8,000萬至1.5億韓圓(約55.5萬至104萬港元)。日本政府對於判決反應激烈，外相河野太郎形容判決「非常遺憾及不能接受」，警告將考慮訴諸國際法庭解決，勢令日韓近期緊張關係再度升溫。

5名韓國男子在2000年入稟，控告三菱重工1944年強徵他們作勞工，在廣島製造軍火及造船，但未有給予工資，要求三菱重工作出賠償。案件審理期間，5名原告相繼逝世，於是其家屬繼續訴訟。到2012年，再有5名韓國女性作出類似指控，指三菱重工二戰時誘騙她們到名古屋作勞工，要求三菱重工賠償。韓國最高法院昨日分別就兩宗案件進行判決，並裁定各案件的原告方勝訴。

新日鐵住金上月敗訴

日韓於1965年簽訂《日韓請求權協定》，日本向韓國提供5億美元(約39億港元)經濟援助，解決兩國間所有索償問題。不過，最高法院上月在新日鐵住金案的判詞中指出，協定不適用於個人索償，並判定新日鐵住金一方

敗訴，成為其他同類案件先例。

日警告入稟國際法庭

日韓關係在新日鐵住金案後愈趨緊張，河野昨日重申，日本對韓國的所有賠償責任已在1965年得到解決，批評韓國法院關於日方強徵勞工的判決違反國際法，打擊日韓友好關係的法律基礎，促請韓方採取措施，確保日本企業得以進行「公平的經濟活動」，並警告不排除會入稟國際法庭。三菱重工回應時則表示，對判決感到「非常遺憾」，將與日本政府商討應對措施。

韓國外交部稱，尊重法庭判決，強調會繼續制訂措施，一方面撫慰二戰受害者的傷痛，同時維持與日本的關係。

綜合報道



日本在二戰時強徵韓國勞工，但未有給予工資。網上圖片



入稟人士的家屬在法院外示威勝利。美聯社

墮赴日尋親騙局 女工遭標籤慰安婦

日本三菱重工在1944年至1945年二次世界大戰期間，在韓國強徵逾1,000名女工組成「義工團」，到日本充當勞工，參與軍火製造。87歲的金貞珠(譯音)是「義工團」成員之一，她接受《韓國時報》訪問時憶述，當時學校的日本人班主任聲稱，可以讓她們到日本跟姊姊會面和繼續學業，結果被騙到日本工作。

吃野草種子充飢

金貞珠表示，1945年離家時只有13歲，現年89歲的姊姊金承珠(譯音)則早她一年出發。金貞珠指出，她當時偷偷用父親的印章，在班主任發給的文件上蓋章，日本人接她走時，祖母堅持要求她留下，但遭日本警察威脅將祖母拘捕。

金貞珠稱，她和數百名少女其後被送到日本富山縣，但隨即發現情況有異，「我在任何地方都找不到姊姊的消息，就開始哭泣」。金貞珠指出，她們被安排入住兩層高宿舍，每朝清晨5時起床工作，早餐

是一勺米飯和味噌湯，根本不足飽肚，她們甚至需要拔宿舍外的野草和種子來吃。金貞珠在日本戰敗後獲釋，但人生卻始終回不到正軌，回國後一眾女工都被標籤成慰安婦，就學和工作都受影響，「在數年前，甚至連被強徵的男性勞工，和我們在日本大使館外集會時，都將我們稱為慰安婦」。

綜合報道



在日韓國女工

韓經濟轉差 文在寅民望首跌穿50%

韓國民調機構Realmeter昨日公佈的民調顯示，受近期韓國經濟表現轉差、民眾憂慮韓朝修好步伐過急等因素影響，總統文在寅支持度自9月第3次朝韓峰會以來連跌9周，截至前日跌至48.8%，是他自去年5月上任以來，支持度首次跌穿50%。

民調在週一至週三進行，訪問了1,508人，結果顯示，文在寅支持度相比9月朝韓峰會時，在各個年齡層、政治派別及職業中都全面下跌。由文在寅領導的執政共同民主黨支持度同樣連跌9周至37.6%，是近兩年以來最低，最大反對派自由韓國黨支持度則

升至26.2%。報告指出，民調反映國民對韓國近期經濟不景、失業率高企、貧窮懸殊嚴重等問題愈趨不滿，而美國和朝鮮的無核化談判遲遲未有突破，亦令國民質疑文在寅與平壤和解的步伐過快。

綜合報道

俄試射S-400示威 烏請求北約派軍

俄羅斯扣押烏克蘭軍艦的風波持續發酵，俄羅斯昨日宣佈在克里米亞增加部署一個旅的最先進S-400防空導彈，負責克里米亞保安的南方軍區，亦宣佈在俄羅斯南部阿斯特拉罕地區試射S-400導彈，示威意味甚濃。烏克蘭總統波羅申科前日則向德國等北約盟友請求，希望北約能夠派軍艦前往亞速海為烏克蘭助陣。

波羅申科接受德國傳媒訪問時表示，德國是烏克蘭最親密盟友之一，稱北約如果不阻止俄羅斯總統普京佔據亞速海，俄方將得寸進尺，並形容普京自比沙皇，希望重現昔日俄羅斯帝國的光輝。俄烏曾在2003年簽訂條約，訂明除非得到兩國同意，否則他國軍艦不得駛入亞速海，相信北約為防局勢升溫，不太可能接受波羅申科的請求。

美國總統特朗普日前曾經表示可能取消在二十國集團(G20)峰會與普京見面，但克里姆林宮表示，會面將如期舉行，華府其後亦證實消息。

法新社/美聯社/路透社



烏克蘭士兵高度戒備。美聯社

特朗普料如期會普京

普京前日重申，烏克蘭船艦非法闖入俄國領海，俄方邊防人員有權扣押艦隻，批

格魯吉亞首誕女總統 主張靠攏歐洲

前蘇聯加盟共和國格魯吉亞前日舉行總統選舉次輪投票，法國出生、獲執政「格魯吉亞夢想黨」支持的祖拉比什維利以高達59.6%的得票率，擊敗反對派聯盟支持的候選人瓦沙澤，成為當地首名女總統。祖拉比什維利參選期間主張平衡格魯吉亞與俄羅斯和歐盟的關係，避免得失任何一方，但她昨日宣佈獲勝時特別強調自己的歐洲身份，聲稱選民選擇了與歐洲加強結合。

66歲的祖拉比什維利祖籍格魯吉亞，但在法國土生土長，更曾任法國駐格魯吉亞

大使。她在2004年獲反對派聯盟領袖、時任總統薩卡什維利授予公民身份，並出任外長一職，但翌年遭到革職。

以薩卡什維利為首的反對派批評選舉出現大規模舞弊，指責執政黨破壞民主及選舉制度，呼籲國民上街舉行和平集會，要求提前進行國會選舉，以捍衛當地的自由、民主及法律。格魯吉亞早前通過修憲，今屆總統6年任期過後，當地將改行議會制，總統變成由國會選出的象徵式元首。

路透社/法新社/美聯社



祖拉比什維利(中)以高票當選。路透社

美或停援沙特干預也門內戰

沙特阿拉伯記者卡舒吉證實遇害後，華府一直拒絕嚴厲譴責沙特政府，總統特朗普更多番替沙特辯護。美國參議院前日就終止美軍支援沙特聯軍、干預也門內戰行動的議案進行程序投票，多名共和黨議員因為不滿華府官員回應卡舒吉案的說法，齊齊投票支持，最終以大批數通過將議案提交作進一步辯論和最終表決。

多名參議員不滿卡舒吉案

議案早在卡舒吉案發生前，由共和黨參議員邁克·李和民主黨參議員桑德斯提出，當時以6票之差無法通過，但今次議員態度出現180度轉變。國務卿蓬佩奧和防長馬蒂斯在前日表決前，親自到國會游說議員改變主意，稱並無證據直接顯示沙特王儲

穆罕默德涉案，並堅稱若美國撤回對沙特援助，將令伊朗漁人得利。

中央情報局(CIA)局長哈斯佩爾在前日投票前，未有前往國會接受質詢，亦引起議員不滿，部分共和黨議員因此改投贊成票。民主黨參議員梅南德茲表示，哈斯佩爾不敢面對議員，說明中情局相信穆罕默德涉案。

美聯社/法新社